

<p>■ Preferință mai mare pentru titlurile în lei din oferta Fidelis PAGINA 3</p>	<p>■ TradeVille: Broadcom depășește așteptările PAGINA 13</p>	<p>■ Campionatul Național de Robotică: 60 de echipe se vor întrece la Pitești PAGINA 14</p>	<p>■ Sentix: Noile datorii aduc euforia în zona euro PAGINA 16</p>
<p>■ Parlamentul European, de acord cu militarizarea Europei; ia naștere Uniunea Apărării? PAGINA 3</p>	<p>■ Franța - plan de adaptare la schimbările climatice PAGINA 14</p>	<p>■ ALG și Citigroup - acțiunile cu cele mai rele evoluții din indicele S&P 500, în ultimii 20 de ani PAGINA 16</p>	

GRAM AUR = 427,9177 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,1803 RON EURO = 4,9772 RON DOLAR = 4,5677 RON

CORESPONDENȚĂ DIN PARIS

Franța - Rusia, o relație strânsă care s-a destrămat

Disursul președintelui Emmanuel Macron din 5 martie a fost foarte important pe fond, concis și reușit ca formă. Frază latină "Si vis pacem, para bellum", adică "Dacă vrei pace, pregătește-te de război" pare să fie de actualitate. Nu este de fapt o surpriză, ceea ce a determinat acest discurs este mai ales re poziționarea SUA față de NATO și față de Europa, dar și ațiindinea și interpretarea administrației Trump în privința responsabilităților conflictului din Ucraina, contrare poziției majorității liderilor europeni. Statele Unite ale Americii (până în prezent considerate "lider al lumii libere") par să fie pe aceeași lungime de undă cu Federația Rusă privind pacea în Ucraina, este deci legitim că Europa - și nu numai - așteaptă să vadă care vor fi rezultatele: vom asista la o nouă împărțire a zonelor de influență între cei (mai) puternici indiferent de preții plătiți de cei (mai) slabi? Ucraina s-a dovedit a fi și buturuga cea mică și

nucă ce nu se sparge ușor? Sau tot ce avea de făcut Zelensky la Casa Albă era să poarte un costum, să pună o cravată, să se prezinte, să zâmbescă, să spună „mulțumesc”, să ia prânzul și să se muneze ce trebuie? Macron spunea, printre altele: "Rusia președintelui Putin încălcă frontiere pentru a sa în opoziție sau a manipula alegerea în România și Moldova...". "Soluțiile de mâine nu mai pot fi obiceiurile de ieri...". "Lumea continuă să devină din ce în ce mai brută, iar amenințarea terori stă contmă fără încetare". Mesajul nu se vrea foarte alarmist, ci mai degrabă provocator, spre a "trezi" o Europă nevoită să își atribuie re responsabilități sporite, dar care se poate dovedi a fi o șansă. Bugetele apărării țărilor europene nu mai pot rămâne la nivelurile actuale (poziție în limă cu cea a Comisiei Europene), tendința se creștea cheltusilor militare, dar orientate spre o schemă logistică și de aprovizionare europeană. (M.C.)

(continuare în pagina 15)

Companiile nu vor să se listeze la bursă nici plătite

- Trei companii au semnat contracte de finanțare în prima rundă a apelului de proiecte, dar niciuna nu s-a listat; din cele trei înscrise acum, una a fost respinsă
- Broker: "O companie nu se listează doar pentru câteva zeci sau sute de mii de euro"
- Atragerea unui acționar strategic, extinderea prin achiziții și distribuirea de acțiuni către angajați - principalele motive pentru care o companie vrea să se listeze, conform unui broker
- "Programul ar fi fost mult mai util dacă, pe lângă finanțarea listărilor, o parte din bani s-ar fi axat pe programe de educație a populației", potrivit unui actor din piață

Înarmarea Europei, următoarea prostie a Uniunii Europene

BURSA **Cornel Codită**

Europa are nevoie, în primul rând și mai ales de astăzi, nu de comisi de război ci de resurse pentru pace. Pacea din Ucraina, dar nu cea dictată de Moscova, și ci cu fațelă concurs al lui Trump. Pacea pentru întreaga Europă, inclusiv Rusia. Siguranță înaltă în Europa, speranțe de față în România, este o înțelegere necesară. Si vis pacem para bellum, ci "Dacă vrei pace, pregătește-te pentru pace!"



Vorbele acestea, cu funcție explicativă de avertisment, aparțin lui Yanis Varoufakis. Personajul nu este chiar un neica nimeni. Nici politic, nici intelectual. Politic, aparține "singurii". I s-au dat totuși pe mină finanțele Greciei, cind era mai greu, semn al încrederei în capacitatea sale profesionale-intelectuale, deja acreditate. Atunci cind totul se prăbușise, iar Grecia era pusă la mezin în schimbul promisiunii de a mai primi, cu firibă, împrumuturile de care avea nevoie pentru a supraviețui. La propriu, nu la figurat. A scos-o cumva

la capăt. Opoziția lui directă, publică și ireductibilă, față de soluțiile "totul sau nimic" impuse Greciei, rămâne dovada angajării și a loialității față de interesele și viitorul țării, atunci cind toată lumea era dispusă să cedeze în fața "evidenței", dar mai ales a forței. Nu miilare ci, mai rău, a banului! Intelectual, și-a dovedit capacitatea prin analizele pe care le-a făcut post-factum episodului în care politic a fost în ochii cicloului. Și nu avea decit puține cuvinte frumoase despre sune.

(continuare în pagina 3)

Reducerea consumului de electricitate: crește eficiența sau economia își ține respirația?

Consumul de electricitate este oglinda economiei, din moment ce 75% din total este asigurat de companii și doar 23% de populație. Duminică trecută, economia României pare că și-a lănat respirația pentru o oră, anticipând incertitudinea de pe bursele lumii din ultimele zile. Vârful negativ înregistrat de consumul de energie aprind avaria unei economii care crește lent, cu deficite imposibil de acoperit, care se imprimă în la costuri mari. În 9 martie (între orele 12.00 și 13.00), consumul de energie electrică a atins cea mai scăzută valoare din ultimii 18 ani: 3.787 de MW. Precedentul record negativ fusese atins anul trecut, în 14 aprilie. Atunci se înregistra un consum de 3.900 de MW.

ză surplusul în sistem, după ce consumă energia produsă de propria investiție. Panourile solare ale prosumatorilor au o capacitate instalată de aproximativ 2.400 de MW, iar zilele însorite (cum au fost și în ultima săptămână) îi decuplează pe ceaștia de la consumul asigurat de marile centrale de producere a energiei. O altă cauză a scăderii dramatice a consumului de energie îl reprezintă frământarea consumului industrial de electricitate. Și în acest caz, multe fabrici au devenit independente de sistemul energetic și își produc singure energia necesară (prin panouri solare, turbine eoliene sau centrale de biogaz). Nu în ultimul rând, creșterea temperaturilor externe înseamnă în determinat pe consumatori să nu mai consume deloc curent pentru încălzire.

De ce scade consumul de curent?

Cauzele pentru această situație sunt mult și multe: aportul prosumatorilor care și-au montat panouri solare și injecteaza

Cu toate acestea, scăderea consumului de electricitate pare un fenomen mai degrabă recent.

MARIUS MATARAGIS
(continuare în pagina 4)



Ilustrație concepută de MAKE

Programul de susținere a dezvoltării companiilor private din țara noastră prin lista bursă, lansat de Guvernul României prin intermediul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene, nu prezintă aproape niciun interes pentru antreprenori. Ajuns la cea de-a doua rundă de apeluri pentru proiectul de finanțare din cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență (PNRR) care ca obiectiv sprijinirea a cel puțin 280 de companii, oferindu-le suport financiar pentru atragerea de capital sau vânzarea de pachete de acțiuni prin

mecanismele pieței de capital, urmate de listarea la Bursa de Valori București (BVB), conform ghidului programului. Doar că, după primul apel de proiecte din urmă cu doi ani, au fost încheiate numai trei contracte de finanțare, dar niciuna dintre companii nu a finalizat procesul de listare, iar în cadrul actualului apel de proiecte, până în data de 21 februarie se înscriseseră trei societăți, dintre care una a fost respinsă, după cum ne-a transmis Mini sterial.

Broker: "Nu cred că este vina cuiva că programul nu dă rezultate; efectiv sunt alți critici pe baza căror o companie ia decizia de listare". Un broker cu experiență în piața noastră de capital spune că prima etapă a programului, care a fost limitată la o lună, a fost un eșec tocmai din cauza timpului prea scurt - companiile nu aveau când să convoace acționarii, să facă acțele, etc." Acum programul s-a extins la un an, ceea ce este foarte bine, dar o companie nu se listează la bursă doar pentru câteva zeci sau sute de mii de euro", a punctat acesta.

Prima etapă a apelului de proiecte s-a desfășurat în perioada martie-aprilie 2023, oferind finanțări de până la 200.000 de euro pentru companiile care vizau listarea pe Piața Reglementată a BVB și de maximum 25.000 de euro pentru cele interesate de Piața AeRO. Etapa actuală a debutat în iunie anul trecut și se va încheia în luna mai, sprijinul financiar ajungând până la 300.000 de euro pentru Piața Reglementată și 70.000 de euro pentru AeRO.

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 15)